

Дифференциация и политика выравнивания социально-экономического развития регионов России

Научный руководитель – Шилкина Ольга Анатольевна

Базылева Мария Анатольевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: mariiabazyleva@gmail.com

Современный этап развития экономики Российской Федерации характеризуется наличием социально - экономической дифференциацией регионов. Основой такого неравенства развития регионов выступает множество внутренних и внешних экономических факторов, которые часто связаны с ресурсной обеспеченностью регионов и приводят к различию уровней благосостояния.

Данная проблема была и остается актуальной как по мере трансформации экономики, так и во взаимосвязи с другими проблемами системного характера.

На данном этапе социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации возможно только при условии адекватного реагирования участниками экономического процесса на преобразование, гибкость и адаптивность самой экономической системы. Именно поэтому необходимо сформировать механизм выравнивания социально-экономической дифференциации регионов, который в свою очередь будет выступать условием поддержания конкурентоспособности самих субъектов.

В научных трудах Н.В. Ворошилова понятие региональной дифференции было раскрыто следующим образом: «явление, обусловленное множеством факторов природно-географического, экономического, политического характера и выражающееся в значительных различиях» регионов «по основным параметрам социально-экономического развития» [2].

Такое неравенство субъектов РФ в результате способно привести экономику страны к факту возникновения проблемных и низкоразвитых территорий, требующих большего внимания, финансовых мер поддержки и соответствующих механизмов выравнивания.

Регионы сами по себе обладают сложной системой, которая характеризуется как набор определенных факторов, способных определить его конкурентоспособность. По мнению многих авторов экономическая дифференциация как система присуща государствам с большой территорией и является ее неотъемлемой частью.

В теории П. Кругмана, в рамках которой автор выдвигает идеи о том, что развитие регионов непосредственно связано с наличием конкурентных преимуществ, выделяются две группы факторов, непосредственно влияющих на их развитие [4]. Главная суть такого деления заключается в том, что происходит разграничение на факторы, которые не подвластны деятельности человека (факторы «первой природы»), которые дают конкурентные преимущества, такие как географическое положение, природные явления, ресурсы и прочее, а также на факторы, которые возникают в результате деятельности человека (факторы «второй природы»), например, человеческий капитал, социальная и институциональная среда.

При проведении оценки достигнутого уровня социально-экономической дифференциации регионов выделяются два наиболее значимых показателя - это уровень экономического развития регионов и уровень жизни населения [5]. Именно от них зависят основные показатели экономики в целом и в регионах в частности.

Направление такого выравнивания дифференциации должно отражаться в максимизации эффективности функционирования экономических систем, используя все преимущества региона.

Так государство, в свою очередь, формирует и проводит активную экономическую политику относительно дифференциации регионов, которая направлена на выравнивание условий экономической деятельности и максимальное использование природных и экономических и других особенностей регионов. Региональная политика должна включать в себя понятие и развитие таких направлений как депопуляции, естественная убыль населения, что характеризует показатели территориальной диспропорцией и носит устойчивый характер.

Необходимы также согласованные действия федеральных и региональных органов государственной власти и местного самоуправления по созданию максимально благоприятных условий для развития экономики.

Вследствие чего выделим следующие инструменты поддержки региональной стабильности:

- создание системы стимулов на федеральном уровне способных заинтересовать регионы в реализации и саморазвитие;
- разработка и принятие долгосрочных программ устойчивого социально-экономического развития дотационных регионов
- развитие инвестиционной деятельности регионах путем повышения инвестиционной привлекательности регионов;
- совершенствование бюджетной системы, направленное на поиск дополнительных источников преодоления депрессивности регионов.

На данный момент в рамках прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов сделан акцент на увеличение гибкости экономической системы и непосредственной ее возможности возможность быстрой подстроится под изменяющийся мир [1]. Такой подход позволяет контролировать и минимизировать возникающие отклонения.

Дифференциация региона является неизбежным процессом, но ее чрезмерное проявление в жизни населения является тем препятствием, которое мешает организовать единое экономическое пространство. Поэтому решение этой проблемы требует пристального внимания со стороны государства в виде мер государственной поддержки регионов, разработки и реализации инвестиционных программ, развитие региональной политики, направленной на реализацию собственных интересов региона, а также стимулы осуществлять самостоятельную политику развития.

Отсутствие стимулов к развитию является одной из главных причин неэффективности развития слаборазвитых регионов. Несмотря на экономическое или социальное состояние, каждый регион обладает определенными преимуществами, которые должны быть использованы для развития региональной экономической системы. Такое развитие должно основываться на ценностях, принципах и приоритетах региона, а также на преодолении тенденции усиления межрегионального социального неравенства.

Источники и литература

- 1) Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов
- 2) Н.В. Ворошилов, Диссертация «Оценка и регулирование внутрирегиональной социально-экономической дифференциации» / 2018 г. – с. 225

- 3) Мидов А.З. «Дифференциация регионов России по уровню стратегических конкурентных преимуществ: методологические подходы и стратегический анализ» // Научно-практический журнал «Управленческое консультирование 2018. № 7(115)» / с. 165-173
- 4) Krugman P. Increasing returns and economic geography // Journal of political economy. 1991. Vol. 99. P. 483–499.
- 5) Росстат [Электронный ресурс] – Режим доступа URL: rosstat.gov.ru (Дата обращения: 15.02.2023)